

— (*Pobirki iz časnikov.*) Ljubljansk „Tagblatt“ je v 207. listu v članku pod naslovom: „vor Beginn der Landtagssession“ pokazal, kaj namerava sedanja večina deželnega zbora Kranjskega, ki se imenuje „liberalna“. Kaj imamo od gospodstva „liberalcev“ pričakovati, to celemu svetu očitno kaže ista večina Dunajskega državnega zbora, ki je Avstrijo pogreznila v velike dolgove, naložila davkov čedalje več ljudstvom in vse narode hudo razsrdila s tem, da je brezverstvo (konfessionslosigkeit) in pa nemčurstvo pripela na svoj „liberalni“ prapor. Kdo bode tedaj po takem se še spuščal v pobiranje „Tagblattovih“ laži o teh zadevah, ker pred vsem svetom odprto leži, kam žalibog smo v Avstriji prišli preteklih 7 let, kar so na krmilu „liberalci“. Iz navedenega „Tagblattovega“ lista, ki je glasilo one večine, ki danes sedi v deželnem zboru, prepisemo tedaj le par vrstic, da svet iznova vidi „den Anstand und die Sitte“ one klike, ki se drzne govoriti v „imeu dežele Kranjske“. Med drugim namreč piše: „Der Augiasstall musste nach langen zwölf Jahren endlich einmal gesäubert werden. Nur in dem Zeichen, dass ein liberaler Landesauschuss die Geschicke des Landes Krain und seiner Bewohner lenkt, liegt der Sieg des freiheitlichen Prinzipes.“ Tako piše za Turke in Kranjske liberalce navdušeni list. Kdor je bil pričujoč v 2. seji deželnega zbora (v pondeljek) in je slišal govor Dežmanov, bo lahko povedal svetu, ali je — da z „preolikano“ besedo „Tagblattovo“ govorimo — sedanji zbor z liberalno večino Augijev hlev (Augiasstall), ali pa je bil prejšnji dvanajstletni z narodno večino?!

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Sisek-novska železnica je še zmirom na dnevnem redu; kako se bode stvar rešila, ni še jasno; z njeno rešitvijo pa se bo odkrila tudi orientalna politika in pa to, ali nadvlada občni interes monarhije ali le magjarski partikularizem. Če železnica iz Siska v Novi se ne bode zidala, more se pričakovati, da se naša zasedba vmakne iz Bosne; — če pa se bode zidala, potem trdno stoji zasedba, in ministerstva bodo padala kot snopje, misli „Obzor“.

Grof Andrassy ima vsak dan več nasprotnikov; grozé se mu celó najvernejši prijatelji Magjari, kakor na pr. dr. Falk, ki nikakor nočejo politike njegove o Bosni odobriti in ga s silo hočejo vleči iz Bosne. Ker pa Magjari vedó, da je cesar sam želel zasedbo Bosne in Hercegovine, se upor Magjarski proti zasedbi teh dežel sme smatrati za upor zoper krono samo.

V takem konfliktu tedaj ni čuda, da se oči obračajo na naslednika Andrassyevega barona Sennyeya, ki se ima vsesti na mesto Andrassyeva. Da se za kouli-sami važne reči godijo, znamenj je dokaj: knez Bismark v toplicah Gaštanjskih konferiral je sè Sennyeyem, ki je tudi za zdravja voljo bival ondi, — čemu je grof Šuvalov na Dunaji in bil od cesarja sprejet, — zakaj je Tisza imel audiencijo pri cesarju?

To in še več družega kaže, da pripravljajo se reči, ki morajo kmalu zagrinjalo vzeti skrivnostim o vzhodni politiki.

Hrvaško. — Deželni zbor je sklican na 28. sept. Voljenih je tu 56 vladno-narodnih poslancev, 12 opozicijskih, 5 Srbov in dr. Starčević, ki je od nekdanj stranka sam za-se.

Iz Moravskega. — V kmečkih občinah so bile volitve za federalistično stranko srečne; dobila je dva poslanca več; tako tudi je zmagala državopravna stranka v gornji Avstriji, v Salcburškem in Predarlškem.

Iz Bosne in Hercegovine. — Težave, s katerimi se imajo boriti naši vojaki posebno v Bosni, se ne dajo popisati. Tehnični oddelki imajo dela, kakor nikdar poprej. Ceste — že same na sebi slabe kar se dá, je že v začetku vojske dež razpral in spodmlel, da niso mogli niti topovi niti težji vozovi naprej. Zato so morali tehnični oddelki vse prej popraviti, mostove delati, predno se je moglo naprej marširati. Pa še druga dela so imeli ti odelki. Ker zavoljo slabih cest na več krajih živež ni mogel o pravem času dohajati armade, je bilo treba skoro povsod zidati peči za peko. Pri vsem tem so morali kopati še šance, delati preseke itd. in vse to večkrat s praznim želodcem, ob hudi žeji in lakoti, ob vročini in móci. Zato je sam Filipovič pripoznal jim velike zasluge za to vojsko.

V Albaniji se je Berolinskemu kongresu navštric rodila neka zveza, „Albanska liga“ imenovana, ki je sklenila pridružiti se vstaji v Bosni in poslati jej 20.000 mož na pomoč. Če bi Turška vlada hotela deželo komurkoli oddati, bi odstavili sultana in izbrali si družega. Res že zdaj ne vlada več Turška porta v Albaniji, ampak liga. Povelja iz Carigrada so ob veljavo, vlada jih ne more spolnovati, ker nima pri rokah zadostne naslombe na vojacih, katerih je premalo in še tisti so nezanesljivi ter tako slabo oskrbovani, da morajo beračiti po hišah; že 18 mesecev niso dobili nobene plače. Zato je skoro gotovo, da bo Albanska liga zamogla veliko pripomôči ustajnikom v Bosni. Derviš paša, prodavši 12. t. m. Rusom Batum, je poslan sicer iz Carigrada v Albanijo, ali težko bo kaj opravil, če se mu še taka ne zgodi, kakor njegovemu predniku Ali-paši, ki je bil z vsem svojim spremstvom tako grozovito umorjen. — „Narodnim listom“ se telegrafuje novica, da je Osman-paša pod drugim imenom konec mesca avgusta prišel v vzhodno Bosno in tam vodi ustajnike. Tudi magjarski revolucijski general Klapka je neki med njimi.

V tem gre armada za armado v Bosno na pomoč Filipoviču in Szapariju. Že so šli čez Savo veliki oddelki po tistem potu, ki ga je naprvo nastopil, ter so zasedli Bjelino, Brčko pak, katero so bili po nesrečnih operacijah Szaparyeve armade zavzeli ustajniki, so morali bombardirati, da so jih ven pregnali. Še ni zaseden tisti del Bosne, ki je med Brodsko-Sarajevsko cesto, Savo in Drino. Tu je tudi največ ustajnikov, a ker je zdaj tudi naša moč zadostno velika, se je nadjati, da bo o 2 mescih vsa Bosna v naši oblasti, Zimski mraz bo gotovo ohladil Turški fanatizem.

Turški vladi z Berolinskimi pogodbami nikakor ni resnica, marveč pričakuje razdora med Evropskimi velikimi oblastmi. A kmalu se bo prepričala, da je njeno upanje zastonj. Grof Šuvalov je bil te dni na Dunaji, da je ukrepil pot sporazumnemu sodelovanju Avstrije, Srbije in Črnogore. Nič ne bo pomagalo tudi to, da ogerski listi napenjajo vse žile, spraviti Andrassy do tje, da bi odbil roko, katero mu ponuja Rusija, in ki edino vodi iz labirinta, v katerega je zabredel s svojo magjarsko politiko.

Iz Azije je veliki knez Mihajlo naznanil, da so Turki mu izročili 12. t. m. Batum ter da se vsled tega Rusi odmikajo od Erzeruma.

Železnica iz Siska v Novi se ne bo naredila. Tak je sklep ministerske skupščine pod predsedstvom Nj. Veličanstva, ki je trdila pretvezo, da po Ogerski ustavi privoljenja za napravo železnic more dati le državni zbor. Tako je zopet Magjarska sila nadvladala koristi monarhije Avstrijske. Bog pomoz!